

# 早稻田大學 生活報告

公行四 何品君

## (1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

早稻田是日本數一數二的私立名校，在日本的排名僅次於帝大之後，但名氣卻一點不輸給國立大學。有時去鄉下跟當地人聊天，聽到你是早稻田的很多人都會露出你是天才的表情，有此可見名氣之響亮。早大是全日本留學生最多的學校，因為在華語地區非常有名的關係，留學生又以中國、台灣為大宗，散佈在早大的不同學院中。早大有非常多個校區，而商院、社科院、法學院、國際教養學院、政經學院是在主校區，理學院在西早稻田，文學院在戶山校區，所以身為商院的大家真的非常幸運，因為主要的活動、資源都在主校區。而身為留學生的大家會常用的系館分別是商院的系館（11 號館）商院、國際教養學部的專業課都會在這棟樓上、日本語中心（22 號館）也是如果有修日文課的人也一定會常到這個系館。資訊館（1 號館）有想要繼續念早大研究所的人可以到此處拿簡章。早稻田，有點像是台灣的師大附中大學版，因為日本人對於早稻田的學生就是每個人都很會玩又很會讀書的印象，所以來到早稻田有時間的畫鉛要一定要試試社團活動歐！每學期的一開始，學校就會盛大舉辦社團博覽會，每個社團都會使出渾身解數招攬學弟妹，此時是最佳也是唯一可以入社的機會。

早大的選課系統非常複雜，比政大的麻煩十倍以上，所以誠心建議一定要去參加位交換生辦理的選課說明會！課程主要粗分為日語別科、專業課程、別系選修（別院的 open course）。總共有三個階段，每個階段能選的課都是一樣的，即是所有選修、通識的課混在一起選，但是越往下一階剩下的名額更少。而且在選課時一個時段只能睹一堂課，不像政大可以排很多順位。許多外系的課還只能手動加選，需要在指定的時間內填好表格送到系辦。

早大的課一堂是 90 分，日文課是一堂課一學分，其他的課則是一堂課兩學分。我這學期修了四堂日文課（由吉普利世界學日文、上台發表練口說、NHK 聽說寫作、戲劇發表），一堂商院課（人力資源）、一堂 open course（印尼文），每堂課都非常推！

早大的日文課就是在附設的別科上課，也就是 22 號館的日本語言中心。別科有點類似是語言學校，不一定要是學生才能申請，所以上課時經常可以看到有社會人士跟你一起上日文課！一般人如果要申請別科的課，學費可是非常貴的，身為交換生的大家可以免費上日文課，真的是值回票價！而別科的學生非常五花八門，大部分是別科生，也有一些是早大唸學位的留學生，還有少部分的交換生跟歸國子女。此外，早大因為留學生非常多，所以別科的規模相較其他學

校也大的多。舉例來說，光是程度就有八個等級，學生一入學就可以考一個檢定考試，測試自己在哪個階段，然後依據自己的程度選課（N2 大約是 Lv5~6）。但是程度只是參考而已，所以就算你只有 Lv1 還是可以選擇 Lv8 的課，當然被當的話就要自己負責！另外，除了比較概括的課程（EX: 初級日文、中級日文），還有題目課程。題目課程就非常五花八門，像是有從日劇學日文、上台發表練口說之類的可以選擇。專業課程的部分，商院有提供許多英文授課的課程給柳學生選擇，基本上都非常涼。有些日籍教授的英文實在不敢恭維，有時講一講甚至放棄，直接開始說日文。而這學期選的唯一一堂外系選修課印尼文，應該是收穫最多的一堂課。老師是神田外語大學來的舟田老師。老師非常幽默風趣，雖然大部分同學都是日本人，老師也會常常關心非日語母語的學生的理解程度，也很會鼓勵我們參加一些跟印尼相關的課外活動，最後考完期末甚至請全班到教職員餐廳吃飯！但是課程內容很重，每週會小考，上課因為人不多也會常常被點起來問問題，但上課氣氛非常活潑有趣。然後因為是全日文授課，除了學習印尼文，我也是把它當成日文課在上！

## （2）生活及文化交流

### 辦手機號碼

日本的電信公司通常不會接受短期約，通常都會要求綁一年以上。所以我來日本後只有買網路方案，再搭配網路電話。畢竟在日本會用到電話的機率實在非常小，但是辦各種東西都會需要電話號碼，所以真的需要的只是電話號碼而已！而我用的網路電話是一個叫 Smart talk 的軟體，安裝在手機綁定信用卡後，就可以打電話。一般的電信公司的號碼是 080 或 070 開頭，而網路電話則是 050 開頭，網內互打還不用錢。而且，純網路的專案還非常便宜，想我是辦 Aeon 1G 方案（類似於家樂福電信），一個月 4G 上網只要 480 日幣，而且可以隨時解約！

### 購買腳踏車

日本每台腳踏車都有編號跟記名。所以在夠買腳踏車時，一定要急得到附近的警察局或腳踏車店登記！購買二手車時，也要記得跟原車主一起去變更登記，不然在路上被警察臨檢發現不是你的車時，很容易就會被誤當成小偷了！另外東京上下坡非常多，所以建議有錢還是買台電動車會比較輕鬆。此外，清萬不要把車子停在車站附近。車站附近抓違規停車抓的非常兇，而且被拖吊一次就是五千塊日幣，非常貴！建議還是乖乖停在付費停車場比較保險！

## 開戶

早稻田的說明會中會介紹郵局跟幾家銀行的開戶資訊！我當初是在考慮要辦郵局的還是新生銀行的，郵局的優點在於據點很多。後來因為打工的關係，不能使用郵局的帳戶，所以挑了對外國人最友善的新生銀行辦理。新生銀行也有到早大開開戶說明會，想辦的人也可以在說明會結束後直接辦卡。新生銀行的帳戶是沒有存折的，辦好後當下就只會給你一張提款卡而已。新生銀行的好處是在全國的小七提、存錢都免手續費！但到全家或是其他沒有合作的銀行可能就無法提前或是要兩百元左右的手續費。新生銀行對外國人的門檻相對低，所以相信很多同學會想要辦該家銀行的帳戶，但我室友（非學生）就有過被拒辦的不愉快經驗。因為我的室友，當下是用不是非常流利的日文跟承辦人員對答，所以當下就被以語言不通為由打回票，建議去申辦時，除非對自己的日文非常有自信，還是用英文比較好。

### （3）交換需注意之事項

#### 市役所辦遷入遷出

日本政府為了管理外國人的行蹤，所以規定外國人在拿到居留卡後要在 14 天內向居住地的市役所報到辦理遷入。往後要搬家，或是回國時也要辦理遷出。回國的話，除了需辦理遷出、停止健康保險外，還需在海關處交回居留證，不然會被罰款甚至拒絕入境歐！如果是短暫出國的請記得一定要填寫在辱國申請，不然簽證會隨著出境而消失資格。另外，日本的健康保險也是以區為名義申報的，所以在遷入或遷出時也會一起辦理。遲交也沒關係，追討期限是兩個月，或者可以等遷出實在一併繳交！在東京市役所辦理業務時請一定要有排隊排到天荒地老的心理準備，尤其是新宿區或是豐島區，下午去根本人滿為患。簡單的遷入遷出業務，排上三五小時都不是問題，所以建議空出半天時間乖乖去那邊等吧！然後在留卡也一定要隨時帶在身上，因為有的時候晚回家在路上被警察攔檢時，若是沒有攜帶在留卡會被發款十萬日幣左右歐！另外，誠心建議從台灣帶個印章來日本，因為在日本會很常有要用印章的時候（半腳踏車防盜、開戶、打工簽約）都需要印章，但日本刻印章不便宜，還是在台灣刻一刻帶來比較省！